Государственная итоговая аттестация и общественное наблюдение 
Приближается волнительное время для выпускников наших школ. Волнительное, потому что скоро им предстоит сдавать Единый государственный  экзамен (ЕГЭ) в 11 классе, Основной государственный экзамен (ОГЭ) в 9 классе. Споры вокруг объективности проведения экзаменов, как независимой системы проверки знаний учащихся, будут существовать все время.  
В целях обеспечения максимальной открытости и прозрачности процедур ЕГЭ и ОГЭ, а также в целях усиления контроля и повышения степени доверия общественности к этим государственным процедурам, в городе Великие Луки девятый год действует система общественного наблюдения за проведением ЕГЭ и ОГЭ.
 
В 2015 году Рособрнадзор предлагает систему мер, которая должна снизить количество нарушений при  проведении ЕГЭ.  В частности, введён статус федерального общественного наблюдателя, расширены полномочия общественных наблюдателей. 
В 2015 году присутствие общественного наблюдателя в каждом  пункте проведения экзамена (ППЭ) и в каждой аудитории, где будет проходить экзамен, является необходимым условием проведения ЕГЭ и ОГЭ. Общественный наблюдатель может присутствовать на самом экзамене,  при обработке и проверке экзаменационных работ, рассмотрении апелляций и работе конфликтных комиссий. 
 В сложившихся условиях  Управление образования Администрации города Великие Луки организует  аккредитацию общественных наблюдателей для работы в пунктах проведения ЕГЭ и ОГЭ, знакомство с нормативными и инструктивно-методическими материалами, регулирующими проведение единого государственного экзамена. 
Граждане, изъявившие желание участвовать в ЕГЭ в качестве общественного наблюдателя, могут подать заявление в Управление образования по адресу город Великие Луки, пр-т Гагарина д.13, кабинет 5 или в образовательной организации (Порядок аккредитации на сайте Управления образования www.eduvluki.ru) по адресу:
Заявления на аккредитацию общественных наблюдателей можно подать до 5 мая 2015 года.

     Аккредитованные общественные  наблюдатели получают персональное удостоверение, которое позволяет им находиться в пункте проведения ЕГЭ и ОГЭ. Деятельность общественных наблюдателей осуществляется на безвозмездной основе, расходы, понесенные общественными наблюдателями, не возмещаются.     

Общественный наблюдатель имеет право присутствовать в день проведения экзамена в ППЭ, в том числе  в аудитории на всех этапах проведения экзамена.    

В случае обнаружения каких-либо нарушений организации и проведения ЕГЭ и ОГЭ, общественный наблюдатель обязан в день проведения экзамена в письменной форме уведомить Государственную экзаменационную комиссию и Управление образования г. Великие Луки о замеченных нарушениях в ППЭ. Вместе с тем, общественный наблюдатель не может вмешиваться в ход подготовки и проведения ЕГЭ и ОГЭ. 
Только при активной работе общественных наблюдателей возможно проведение объективного и максимально прозрачного ЕГЭ.

Учитывая особое внимание к вопросам соблюдения процедуры ЕГЭ, ужесточение контроля, Управление образования просит общественность города поддержать выпускников 2015 года, оказав содействие в соблюдении ими утверждённого Порядка ЕГЭ и ОГЭ.  
                                                                                                                       Управление образования 

                                                                                                                       г. Великие Луки   

