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Положение о городском  смотре-конкурсе музеев  образовательных учреждений (школьные музеи, комнаты музейного значения, музеи учреждений профессионального и высшего образования),  посвящённый 75-й годовщине освобождения Великих Лук от немецко-фашистских захватчиков

Цели и задачи.
- совершенствование содержания, форм и методов собирательной, исследовательской и экскурсионной  деятельности, проводимой в учреждениях образования города;
- привлечение внимания обучающихся к проблемам сохранения исторической памяти народа;
- формирование  объективного подхода к историческим  событиям в жизни страны;
- участие  в поисковой работе, обогащение экспозиций и их полноценное использование для формирования у подрастающего поколения высокой нравственности, патриотизма, чувства ответственности за судьбу России, уважения к подвигам народа;
- активизация экскурсионной, научно-фондовой, научно-просветительской деятельности в музеях образовательных учреждений, повышение их роли в патриотическом воспитании юных граждан России;
- выявление и распространение положительного  опыта работы музеев. 

Организаторы. Смотр-конкурс проводит оргкомитет, в состав которого входят представители Управления образования  Администрации города Великие Луки, МБУДО ДДТ, городского  Совета ветеранов войны и труда, Комитета культуры Администрации города Великие Луки, Архивного отдела Администрации города Великие Луки.

Участники. В смотре-конкурсе участвуют музеи образовательных учреждений (школьные музеи, комнаты музейного значения, музеи учреждений профессионального и высшего образования) города Великие Луки.

Сроки  проведения. 
- с 9 января по 10 марта 2018 года -  работа руководителя и актива музея по проведению мероприятий, подготовке материалов смотра. Заявка на участие в смотре подаётся по телефону  3-26-65 до 10 марта 2018 года.
- с 12 по 16 марта 2018 года посещение музеев оргкомитетом смотра-конкурса (по графику в соответствии с поданными заявками).
- конец марта - награждение победителей, призеров, участников.

Критерии смотра-конкурса  и отбора материалов.
- наличие годового плана работы музея;
- роль и место музея в мероприятиях, посвящённых 75-летию освобождения Великих Лук от немецко-фашистских захватчиков, 75-летию Сталинградской битвы, 75-летию подвига Героя Советского Союза Александра Матросова (проведение школьных мероприятий, экскурсии в музей, участие в городских мероприятиях и т.д.);
- участие музея в гражданско-патриотических акциях «Солдаты Победы», «Обелиск у дороги» и т.д.;
- наличие в музее материалов, собранных в ходе краеведческой деятельности за последние два года, включая период смотра-конкурса (наличие инвентарной книги);
- уровень экспозиционной работы, эстетика оформления материалов;
- наличие разработанной экскурсии по действующей экспозиции;
[bookmark: _GoBack]- участие в муниципальном этапе областного конкурса творческих работ обучающихся 
«Расскажи о своем музее» (наличие буклета, рекламного плаката, презентации или видео в соответствии с положением. Предварительная заявка подается в отдел туризма, краеведения и экологии МБУДО ДДТ до 26 января 2018 года с указанием: полное название образовательного учреждения, его е-mail, Ф.И.О. участника (группа участников); класс; факультет, курс, группа (для студентов вузов), № группы (для студентов СПО), Ф.И.О. научного руководителя (если есть);
- отражение деятельности музея в средствах массовой информации, в том числе наличие сайта, страницы социальной сети «вконтакте»;
- методические разработки мероприятий (до трёх мероприятий).

Подведение итогов, награждение. По результатам смотра-конкурса оргкомитет в соответствии с заявленными критериями определяет победителей и призёров смотра-конкурса. Победители, призёры и руководители музеев награждаются дипломами Управления образования Администрации города Великие Луки, городского  Совета ветеранов войны и труда, ценными призами. Все участники смотра-конкурса награждаются дипломами за участие.

Финансирование: Расходы, связанные с проведением смотра-конкурса несёт Управление образования Администрации города Великие Луки в рамках муниципальной программы «Развитие образования и повышения эффективности молодёжной политики в муниципальном образовании «Город Великие Луки» в 2017-2020 гг.» (подпрограмма «Молодое поколение города Великие Луки»).


Справки по телефону: 3-26-65,
Малкина Елена Анатольевна, старший методист МБУДО ДДТ,
Степанова Светлана Владимировна, методист МБУДО ДДТ;
5-61-29, Белюкова Светлана Валентиновна, 
начальник отдела по молодёжной политике 
Управления образования Администрации города Великие Луки.
