Информация о регистрации на 
единый государственный экзамен

Уважаемые участники ЕГЭ – 2020!

Управление образования Администрации города Великие Луки информирует о продолжении регистрации участников ЕГЭ 2020 года.

Сроки регистрации.
Регистрация на участие в ЕГЭ - 2020 в досрочный период (март-апрель), основной период (май-июнь), резервные сроки основного периода (с 19 по 29 июня) осуществляется со 2 декабря 2019 года до 1 февраля 2020 года.

Местами регистрации на сдачу ЕГЭ на территории города Великие Луки определены: 
	- для обучающихся общеобразовательных учреждений текущего года, а также выпускников общеобразовательных учреждений прошлых лет, не прошедших ГИА; а также экстернов - лиц, осваивающих образовательные программы среднего общего образования в форме самообразования или семейного образования, либо лиц, обучающихся по не имеющим государственной аккредитации образовательным программам среднего общего образования, в том числе обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования, получающие среднее общее образование по не имеющим государственной аккредитации образовательным программам среднего общего образования, – образовательное учреждение, в котором осваиваются основные общеобразовательные программы среднего общего образования (по месту обучения);
	- для выпускников прошлых лет (граждане с аттестатом о среднем общем образовании, среднем (полном) общем образовании, граждане с дипломом СПО; граждане с аттестатом, полученным в иностранном государстве; обучающиеся СПО, принятые на базе 11 классов) – Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Центр образования».

[bookmark: _GoBack]Участниками ЕГЭ заполняются: заявление, согласие на обработку персональных данных, ознакомление с памяткой для участника ЕГЭ.
Подать заявление может участник ЕГЭ лично или любое лицо на основании доверенности, заверенной в установленном порядке.
Выпускники прошлых лет при подаче заявления должны иметь при себе:
1. документ об образовании (аттестат о среднем или средним (полном) общем образовании, или диплом о среднем профессиональном образовании);
2. документ удостоверяющий личность:
3. СНИЛС;
Сведения о пункте регистрации 
 
Пункт регистрации для выпускников прошлых лет (граждан с аттестатом о среднем общем образовании, среднем (полном) общем образовании, граждан с дипломом СПО; граждан с аттестатом, полученным в иностранном государстве; обучающихся СПО, принятых на базе 11 классов; обучающихся СПО, получающих диплом в январе-феврале 2020 года) расположен по адресу: 
город Великие Луки, ул. Половская, д.3, 2 этаж, приемная.  
Контактный телефон – (81153) 3-65-64. 
Ответственное лицо – Коробейникова Ирина Владимировна.
Режим работы: понедельник – пятница с 10:00 до 16:00.  

Всю информацию о ЕГЭ 2020 года можно получить в Управлении образования Администрации г. Великие Луки, пр-т Гагарина, д.13, каб. №22, телефон 540-17.  


Управление образования 
Администраци города Великие Луки
